

ΕΚΤΟΣ ΓΡΑΜΜΗΣ 10 ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΠΛΗΓΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Συναγερμός στην κυβέρνηση πριν από την ψηφοφορία για το ασυμβίβαστο

Σε αιμόφυρα ακριτικών πιέσεων -με τη διάταξη του Συντάγματος για το ασυμβίβαστο να «αιωρείται» σε παιχνίδια σκοπιμοτήτων- εφελίχθηκε, η χθεσινή συζήτηση, στη Βουλή, για το επαγγελματικό ασυμβίβαστο.

Λίγο πριν ολοκληρωθεί η συνεδρίαση, 10 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, με τη βοήθεια των συναδέλφων τους από το ΚΚΕ και το ΣΥΝ, κατέθεσαν πρόταση ονομαστικής ψηφοφορίας, επιδιώκοντας την αναμόρφωση του επίμαχου νομοσχεδίου.

Η κίνηση τους αφηνίδασε την κυβέρνηση και προκάλεσε έντονη κινητικότητα μπροστά στο ορατό ενδεχόμενο, σε διάστημα λίγων ημερών, το κυβερνητικό στρατόπεδο να υποστεί για το ίδιο θέμα ένα δεύτερο πλήγμα.

Ωστόσο, αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες σημείωναν αργότερα ότι δεν πρόκειται να προκληθούν σημαντικές πολιτικές παρενέργειες, καθώς το νομοσχέδιο δεν αφορά σε νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης, αλλά υποχρέωση που απορρέει από το Σύνταγμα.

Για το λόγο αυτό, επισήμαναν ότι δεν πρόκειται να τεθεί θέμα κοινοπραξίας πειθαρχίας, σπεύδοντας έτσι να αποσυνδέσουν το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας από τις αρνητικές εντυπώσεις που, ενδεχομένως, θα προκαλούσε στην εικόνα της κυβέρνησης.

Λίγο νωρίτερα, ωστόσο, η κίνηση των βουλευτών είχε θέσει σε συναγερμό αρχαίως τον γραμματέα της ΚΟ κ. Ν. Λεβγογιάννη και στη συνέχεια τον υπουργό Επικρατείας κ. Στέφανο Μανίκα, που μπήκαν στην αίθουσα της ολομέλειας και επικείμεναν να τους «μεταιτίσειον», ενώ, την ίδια στιγμή, ο κ. Σκανδαλιδής είχε μακρά συνηγορία με τον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτη Κοροιδί.

Καταγγελλίες

Στο κλίμα αυτό, διατυπώθηκαν δημοσιες καταγγελλίες από κάποιους βουλευτές, οι οποίοι υποκείμενοι να διακηρύξουν ότι η κίνηση τους δεν έχει σκοπό να αποσταθεροποιήσει την κυβέρνηση.

Μάλιστα, η πρώην υπουργός Ελ. Παπαζώνη -που είχε



Δέκα βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, με τη βοήθεια των συναδέλφων τους από το ΚΚΕ και το ΣΥΝ, κατέθεσαν πρόταση ονομαστικής ψηφοφορίας. Η κίνηση τους αφηνίδασε την κυβέρνηση και προκάλεσε έντονη κινητικότητα μπροστά στο ορατό ενδεχόμενο, σε διάστημα λίγων ημερών, το κυβερνητικό στρατόπεδο να υποστεί για το ίδιο θέμα ένα δεύτερο πλήγμα

προηγούμενως δηλώσει ότι θα καταψηφίσει το νόμο- σημείωσε: «Δεν θα ήθελα να εκβιάζομαι ότι δίδεν η υπογραφή μου, στην πρόταση για την ονομαστική ψηφοφορία, ρίχνει την κυβέρνηση». Οι άλλοι 9 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ είναι: Ο κ. Γ. Παπαγεωργίου, Δ. Κρημαστίνος, Α. Γρηγοράκος, Γ. Καψής, Π. Κρητικός, Κ. Διαμαντής, Κ. Σπυριδιώνης, Θ. Κατσονέβας και ο Γ. Χρονόπουλος, ο οποίος αντικατέστησε πριν από λίγο μόλις καιρό τον Γ. Σκουλαρική!

Την ίδια στιγμή, πάντως, οι υπεύθυνοι για την εύρυθμη λειτουργία της ΚΟ χαρακτηρίζουν τη στάση που πήρε η προοβάλει ευθέως τη συνταγματική ιαχή και στέλνει στους πολίτες το μήνυμα ότι οι ίδιοι

οι βουλευτές εμφανίζονται πρόθυμοι να καταστρατηγήσουν το Σύνταγμα της χώρας. Παράλληλα, κατηγορούσαν τη ΝΔ για επίδειξη ακραίας καιροσκοπικής συμπεριφοράς, καθώς κατ' όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης απέφυγε να καταθέσει οποιαδήποτε πρόταση και οχυρώθηκε πίσω από τη μαχητική στάση των κομμάτων της Αριστεράς και των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ.

«Πρωτεργάτης»

Στελέχη της αξιωματικής αντιπολίτευσης, μάλιστα, επικριούσαν να εμφανισθούν εκ των υστέρων πρωτεργάτες της κίνησης, στην οποία, όμως, όπως απεδείχθη, είχαν ελάχιστα συμμετάσχει.

Είναι γεγονός -όπως πα-

ρατήρησαν πολλοί βουλευτές- ότι η κυβέρνηση διέθετε θεσμικές δυνατότητες για να ξεφύγει από το αδιέξοδο. Είχε προηγηθεί η έκθεση του Επισημοτικού Συμβουλίου της Βουλής αλλά και η πρόταση του Γεράσιμου Αραβάνη -που δήλωσε ότι θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο- να σταματήσει η συζήτηση πριν από τη ψηφοφορία και ο πρόεδρος της Βουλής μαζί με υπουργούς και εκπροσώπους των κομμάτων, στη βάση της έκθεσης της Επισημοτικής Επιτροπής της Βουλής, να αναζητήσουν τη χρυσή τομή.

Επίσης, πολλοί βουλευτές και του κυβερνώντος κόμματος υπέδειξαν για την άρση του αδιεξόδου την τροπολογία που έχει καταθέσει ο Φώτης Κουβέλης. Ενώ οι κύριοι Ματζιαντάκης και Δαρμανάκης πρότειναν να ψηφισθεί επί της αρχής το νομοσχέδιο και μετά να τεθούν προς συζήτηση ούκον τροπολογίες. Η κυβέρνηση, πάντως, όπως διαπίστωναν οι βουλευτές, εμφάνισε δύο θέσεις: Την άκαμπτη του κ. Σκανδαλιδή και τη διαλλακτική του κ. Βενιζέλου. «Δεν έχω δει με βάση το Σύνταγμα, ούτε μια σοβαρή πρόταση πέρα από αυτά που εισπράττει η κυβέρνηση», υποστήριξε ο κ. Σκανδαλιδής, εμφανίζοντας στη σκληρή γραμμή που χάραξε εξ αρχής το Μαξίμου. Αυτό προκάλεσε την έντονη αντίδραση των κ. Κωνσταντίνου και Κουβέλη. «Στις Δημοκρατίες δεν

υπάρχουν Ηρακλείς της κυβέρνησης και του Συντάγματος», σημείωσε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΣΥΝ, χαρακτηρίζοντας ανεξήγητη την εμμονή της κυβέρνησης.

Ακολούθησε το ξέσπασμα του κ. Σκανδαλιδή, που δήλωσε ότι δεν θα αποσύρει το νόμο. «Δεν έχω τρόπο να διατυπώσω εξαιρέσεις. Η κυβέρνηση δεν μπορεί να πάει πιο πέρα. Αυτό μπορούσε να φέρει. Αν είχαμε εξαιρέσεις, θα τις είχαμε βρει», είπε.

Στον αντίποδα, ο κ. Βενιζέλος είπε ότι είναι ακριβής «ο νομικός συλλογισμός ότι το Σύνταγμα επιτρέπει τις εξαιρέσεις» και, δείχνοντας την ουσία του προβλήματος, υπογράμμισε: «Το θέμα, όμως, είναι τι επιλογές κάνει ο νόμος». Ο κ. Βενιζέλος, όμως, αναπέρωσε με τα λεγόμενά του τις ελπίδες όσων τάσσονται κατά του ασυμβίβαστου.

Περιθώριο

«Δεν πρόκειται για εφάπαξ εκδιδομένο νόμο. Υπάρχει περιθώριο και ωριμότερων σκέψεων στο μέλλον», ξεκαθάρισε από το βήμα ο Ευάγγελος Βενιζέλος, λίγη ώρα μετά τη σχετική παραίτηση του επίτιμου προέδρου της ΝΔ, Κ. Μηττώτα, να διακηρύσσει αν υπάρχει η δυνατότητα και άλλων νόμων και αν ναι αυτό να καταγραφεί στα πρακτικά ως απόφαση της Βουλής.

«Το Σύνταγμα δεν προβλέπει προθεσμία για την έκδοση του νόμου, αλλά για την εφαρμογή της συνταγματικής διάταξης. Με απλά λόγια, ο νόμος θα εκδοθεί να μην εκδοθεί καθόλου, να εκδοθεί αργότερα ή και να υπάρξουν και άλλοι νόμοι», σημείωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Πολιτισμού. Λίγο αργότερα, ωστόσο, ο κ. Σκανδαλιδής έσπευδε να υπογραμμίσει κατηγορηματικά ότι δεν προτίθεται να ασχοληθεί και πάλι με το ασυμβίβαστο. Και όταν, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, αρκετοί βουλευτές του ΠΑΣΟΚ (Παπαζώνη, Φ. Ιωαννίνης, Γρηγοράκος) ανέτρεξαν στα όσα κατά καιρούς έχει πει και έχει γράψει ο κ. Βενιζέλος έλαβαν την εξής απάντηση από τον κ. Σκανδαλιδή: «Την κυβέρνηση την εκφράζω εγώ και ουδείς άλλος σε αυτή την αίθουσα».

Κ. ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ

ΚΑΝΑΜΕ ΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝ ΜΑΣ

«Η κυβέρνηση πράττοντας στο σκέραίο το καθήκον της έφερε ως όφελος τον εκτελεστικό νόμο του άρθρου 57 του Συντάγματος, τον οποίο η Βουλή καλείται να ψηφίσει ή να καταψηφίσει δηλώνει ο υπουργός Εσωτερικών Κώστας Σκανδαλιδής αργά, χθες, το βράδυ, ενόψει της σημερινής συνεδρίασης για το επαγγελματικό ασυμβίβαστο των βουλευτών. Ο κ. Σκανδαλιδής τόνισε ότι «με την ψήφο κατά συνέπηση των βουλευτών, ούτε το ΠΑΣΟΚ δοκιμάζεται, ούτε η κυβέρνηση αποδοκιμάζεται». Ωστόσο, επανέλαβε ότι «όπως δεν απαλοτριώνεται το δικαίωμα της θετικής ή της αρνητικής ψήφου για κάθε βουλευτή, το ίδιο δεν απαλοτριώνεται η υποχρέωση της κυβέρνησης να μην παίζει με τους θεαμούς, το Κοινοβούλιο και το Σύνταγμα».